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เป็นผู้นำการพัฒนาวิชาชีพห้องสมุดและแหล่งเรียนรู้ที่เข้มแข็งของประเทศไทย 



 

 

 
เรียน    สมาชิกสมาคมห้องสมุดแห่งประเทศไทยฯ ครู อาจารย์ บรรณารักษ์ และนักวิชาชีพ 

 บรรณารักษศาสตร์และสารสนเทศศาสตร์ ตลอดจนผู้สนใจทุกท่าน 
 
 
สมาคมห้องสมุดแห่งประเทศไทยฯ  ขอถวายความอาลัยต่อการสวรรคตของ สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ 

พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง ด้วยสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณอันล้นพ้นหาที่สุดมิได้ ผู้ทรงอุทิศ
พระองค์บำเพ็ญพระราชกรณียกิจนานัปการเพ่ือประโยชน์สุขของประชาชนและความเจริญมั่นคงของประเทศชาติ 
ทั้งในด้านการอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม การส่งเสริมอาชีพ การสาธารณสุข การพัฒนาคุณภาพชีวิตของพสกนิกร 
รวมทั้งโครงการส่งเสริมศิลปาชีพอันเป็นมรดกที่พระราชทานไว้แก่แผ่นดินไทย 

ข่าวสมาคมห้องสมุดฉบับนี้ ซึ่งเป็นฉบับเดือนตุลาคม - ธันวาคม 2568 ยังคงจัดกิจกรรมต่าง ๆ มากมายมา
อย่างต่อเนื่องที่สำคัญคือ การประชุมและนำเสนอบทความทางวิชาการระดับชาติ ครั้งที่ 3 เรื่องการจัดการศึกษา
และวิจัยทางบรรณารักษศาสตร์และสารสนเทศศาสตร์เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน  มีการบรรยายวิชาการ และการ
นำเสนอบทความทางวิชาการระดับชาติ ครั้งที่ 3 รวมทั้งพิธีมอบเกียรติบัตรรางวัลต่าง ๆ การจัดอบรมหลักสูตร
การวางแผนด้านการเงินและบัญชี สำหรับผู้บริหารศูนย์เรียนรู้ฯ เพ่ือก้าวไปสู่การเป็นวิสาหกิจเพ่ือสังคม (SE) เสริม
ทักษะการบริหารจัดการการเงินสำหรับบรรณารักษ์และผู ้บริหารศูนย์เรียนรู ้ การประชุมเชิงปฏิบัติการการ
แลกเปลี่ยนเรียนรู้และถอดบทเรียน ยุทธศาสตร์การขับเคลื่อนห้องสมุดประชาชนจังหวัดสู่ชุมชนสู่ความยั่งยืน  
ศูนย์เรียนรู้ต่อเนื่องอย่างยั่งยืน : Relearning Space @Library จังหวัดลำปาง เพื่อเปลี่ยนบทบาทห้องสมุดจาก 
“คลังหนังสือ“ มาเป็น “ศูนย์กลางประชาชน” เป็นพ้ืนที่แห่งการเรียนรู้ ฝึกฝนพัฒนาอาชีพ 

ยังมีข่าวสารในแวดวงวิชาชีพ การดำเนินงานของชมรมต่าง ๆ ได้แก่  ชมรมห้องสมุดเฉพาะ (ชพ.)  
จัดโครงการการสัมมนาเชิงปฏิบัติการเรื่อง การประยุกต์ใช้ปัญญาประดิษฐ์ (AI) เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการวิจัย
และงานบริการห้องสมุด และชมรมบรรณารักษ์สถาบันอุดมศึกษา (ชบอ.) ได้ดำเนินการจัดกิจกรรม Show & Share : 
behind the library shelf ท่านสามารถติดตามข่าวสารได้ในฉบับนี้ 

 

                                                                                               
                                                                                     

                                                                        ศาสตรเมธี สุวคนธ์ ศิริวงศ์วรวัฒน์ 
             นายกสมาคม 
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กิจกรรมและการดำเนนิงานของสมาคมห้องสมุดแห่งประเทศไทย 

ในพระราชูปถัมภ์สมเดจ็พระเทพรัตนราชสดุาฯ สยามบรมราชกุมารี 
 
การอบรมหลักสูตร "การวางแผนด้านการเงินและบัญชี สำหรับผู้บริหารศูนย์เรียนรู้ฯ เพื่อก้าวไปสู่
การเป็นวิสาหกิจเพ่ือสังคม (SE)" 

 
สมาคมห้องสมุดแห่งประเทศไทยฯ จัดอบรมหลักสูตร "การวางแผนด้านการเงินและบัญชี สำหรับผู้บริหาร

ศูนย์เรียนรู้ฯ เพื่อก้าวไปสู่การเป็นวิสาหกิจเพื่อสังคม (SE)" ระหว่างวันที่ 20 – 21 ตุลาคม 2568 เพื่อเสริม
ทักษะการบริหารจัดการการเงินสำหรับบรรณารักษ์และผู ้บริหารศูนย์เรียนรู้ เพื่อเตรียมความพร้อมในการ
ปรับเปลี่ยนรูปแบบการดำเนินงานสู่การเป็นวิสาหกิจเพ่ือสังคมอย่างมีประสิทธิภาพ 
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การประชุมเชิงปฏิบัติการการแลกเปลี่ยนเรียนรู้และถอดบทเรียน ยุทธศาสตร์การขับเคลื่อน
ห้องสมุดประชาชนจังหวดัสู่ชุมชนสู่ความยั่งยืน ศูนย์เรียนรู้ต่อเนื่องอย่างยั่งยืน : Relearning 
Space @ Library จงัหวัดลำปาง 
 

สมาคมห้องสมุดแห่งประเทศไทยฯ โดย ศาสตรเมธี สุวคนธ์ ศิริวงศ์วรวัฒน์ และนางสาวสุจิตร สุวภาพ 
ร่วมกับมูลนิธิตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย โดย นางเกศรา มัญชุศรี และ ดร. กฤษฎา เสกตระกูล และมูลนิธิ
สุกรี เจริญสุข (วงปล่อยแก่ ลำปาง) จัดการประชุมเชิงปฏิบัติการการแลกเปลี่ยนเรียนรู้และถอดบทเรียน ยุทธศาสตร์
การขับเคลื่อนห้องสมุดประชาชนจังหวัดสู่ชุมชนสู่ความยั่งยืน ศูนย์เรียนรู้ต่อเนื่องอย่างยั่งยืน : Relearning Space 
@Library จังหวัดลำปาง เมื่อวันที่ 17 พฤศจิกายน 2568 โดยมี นายกฤษณะ พินิจ รองผู้ว่าราชการจังหวัดลำปาง 
เป็นประธานในพิธีเปิด ณ หอประชุม ชั้น 2 มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ศูนย์การศึกษาลำปาง 

การจัดกิจกรรมครั้งนี้ มีจุดมุ่งหมายเพื่อแสดงศักยภาพในการเปลี่ยนบทบาทห้องสมุดจาก “คลังหนังสือ“ 
มาเป็น ”ศูนย์กลางประชาชน“ เพื่อเป็นพื้นที่แห่งการเรียนรู้ ฝึกฝนพัฒนาอาชีพ ใช้พื้นที่ห้องสมุดให้เป็น relearning 
space@library ถือเป็นการ reskill /upskill นำห้องสมุดมาประยุกต์ใช้เป็นพื้นที่พัฒนา OTOP สร้างสรรค์
นวัตกรรมด้านสิ่งแวดล้อม เพิ่มคุณค่างานฝีมือต่าง ๆ ยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนในพื้นที่ รวมทั้งส่งเสริม
การเรียนรู้ตลอดชีวิต  
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การประชุมและนำเสนอบทความทางวิชาการระดับชาติ คร้ังที่ 3 เรื่องการจัดการศึกษาและวิจัย
ทางบรรณารักษศาสตร์และสารสนเทศศาสตร์เพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืน 
 

วันที่ 27 – 28 พฤศจิกายน 2568 สมาคมห้องสมุดแห่งประเทศไทยฯ ได้จัดการประชุมและนำเสนอ
บทความทางวิชาการระดับชาติ ครั้งที่ 3 เรื่องการจัดการศึกษาและวิจัยทางบรรณารักษศาสตร์และสารสนเทศ
ศาสตร์เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน มีการบรรยายวิชาการ โดยผู้ทรงคุณวุฒิด้าน AI ในหัวข้อ “ความท้าทายของ AI ใน
การสื่อสารวิชาการ” และการนำเสนอบทความทางวิชาการระดับชาติ ครั้งที่ 3 การมอบเกียรติบัตรรางวัลชนะเลิศ 
รางวัลรองชนะเลิศ และรางวัลชมเชย เป็นการนำเสนอ Presentation & Poster ระดับนักวิจัย และนักศึกษา 
ประจำปี 2568 ณ ห้องศาลาไทย ชั้น 3 โรงแรมแอมบาสซาเดอร์ ถนนสุขุมวิท 11 เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 
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สมาคมห้องสมดุแห่งประเทศไทย ในพระราชูปถัมภ์ ประชุมร่วมกับหอสมุดแห่งชาติ ในการร่วม
เป็นเจ้าภาพเตรียมการเสนอประเทศไทย 
 

สมาคมห้องสมุดแห่งประเทศไทย ในพระราชูปถัมภ์ ประชุมร่วมกับหอสมุดแห่งชาติ ประชุมหารือในการ
ร่วมเป็นเจ้าภาพเตรียมการเสนอประเทศไทยเข้ารับการพิจารณาคัดเลือกเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมวิชาการ
นานาชาติ IFLA (International Federation of Library Associations and Institutions ) ในปี 2029 เมื่อ
วันที่ 4 ธันวาคม 2568 ณ ห้องประชุม สำนักหอสมุดแห่งชาติ เทเวศร์ 
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กิจกรรมและการดำเนนิงานของชมรมห้องสมุดเฉพาะ 
 

ชมรมห้องสมุดเฉพาะ สมาคมห้องสมุดแห่งประเทศไทยฯ ร่วมกับสำนักบรรณสารการพัฒนา สถาบัน
บัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ (NIDA) จัดโครงการการสัมมนาเชิงปฏิบัติการเรื่อง “การประยุกต์ใช้ปัญญาประดิษฐ์ 
(AI) เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการวิจัยและงานบริการห้องสมุด” (Application of Artificial Intelligence (AI)  
for Better Performance in Research and Library Services) วิทยากร รซ.ดร. ปราโมทย์ กั ่วเจริญ 
ผู ้อำนวยการสำนักบรรณสารการพัฒนา สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์  นายคมสัน การสมเพียร เจ้าหน้าที่
บริหารงานทั่วไป ฝ่ายเทคโนโลยีและพื้นที่การเรียนรู้ สำนักการเรียนรู้ตลอดชีวิตพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง 
และ ผศ.ดร. อัครนันท์ พงศธรวิวัฒน์ ผู้อำนวยการสำนักเทคโนโลยีดิจิทัลและสารสนเทศ สถาบันบัณฑิตพัฒน 
บริหารศาสตร์ และการประชุมสามัญประจําปี 2568 เมื่อวันที่ 14 พฤศจิกายน 2568  ณ ห้องประชุมสำนัก
บรรณสารการพัฒนา ชั้น 6 อาคารบุญชนะ อัตถากร สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์  
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กิจกรรมและการดำเนนิงานของชมรมบรรณารักษ์สถาบันอุดมศึกษา 
 
กิจกรรม Show and Share : Behind the Library Shelf EP. 8 
“BUU Library Engagement : Exam Party” 
 

 
 

ชมรมบรรณารักษ์สถาบันอุดมศึกษา พาไปทำความรู้จักกับกิจกรรม Exam Party หนึ่งในแนวปฏิบัติงานด้าน 
Library Engagement ที่ทำให้ห้องสมุดกลายเป็นพื้นที่แห่งกำลังใจ ความสุข ความผูกพัน และการเรียนรู้ สร้าง 
“ปาร์ตี้แห่งการอ่าน” ที่ทั้งสนุก อบอุ่น และช่วยให้นิสิตและนักศึกษามีกำลังใจสู้กับการสอบ วิทยากร คุณวงเดือน เจริญ 
บรรณารักษ์ชำนาญการพิเศษ และคุณสุภาวดี เพชรชื่นสกุล บรรณารักษ์ชำนาญการ สำนักหอสมุด มหาวิทยาลัยบูรพา 
ร่วมเสวนาผ่านแพลตฟอร์มออนไลน์ Zoom เมื่อวันที่ 9 ตุลาคม 2568  
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Show & Share : Behind the Library Shelf Ep. 9  
“My ChulaGENIE: MedLibGENIE บรรณารักษ์ AI คู่ใจ ให้บริการ 24 ชั่วโมง” 
 
 

 
 
 ในยุคที่ห้องสมุดต้องขับเคลื่อนด้วยนวัตกรรม “AI Librarian” ชมรมบรรณารักษ์สถาบันอุดมศึกษา 
(ชบอ.) พาไปพบกับเรื่องราวการพัฒนา MedLibGENIE – บรรณารักษ์ดิจิทัล AI ประจำหอสมุดคณะแพทยศาสตร์ 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ที่พร้อมเป็น “ผู้ช่วยคู่ใจ” ให้บริการตอบคำถามได้ตลอด 24 ชั่วโมง ที่ได้พัฒนาต่อยอด
มาจาก ChulaGENIE วิทยากรนำโดย นางสุมาลี พงศดิลก หัวหน้าบรรณารักษ์หอสมุดคณะแพทยศาสตร์ 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และคณะ เล่าเบื้องหลังของการสร้างสรรค์ AI Chatbot ตั้งแต่แนวคิด การออกแบบและ
การพัฒนา รวมถึงการต่อยอดและใช้จริง เพื่อยกระดับบริการห้องสมุดในโลกดิจิทัล  ร่วมเสวนาผ่านแพลตฟอร์ม
ออนไลน์ เมื่อวันที่ 20 ตุลาคม 2568 
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Show & Share : Behind the Library Shelf Ep. 10 
“บทสนทนาว่าด้วยเกณฑค์ัดเลือกบุคคลดีเด่น และหอ้งสมดุดีเด่นของสมาคมหอ้งสมดุแห่งประเทศไทยฯ 
 
 

 
 
เปิดวงสนทนาเล่าเรื่องเกณฑ์การคัดเลือกบุคคลดีเด่น และห้องสมุดดีเด่น  โดย กรรมการบริหารสมาคม

ห้องสมุดแห่งประเทศไทยฯ และกรรมการบริหารชมรมบรรณารักษ์สถาบันอุดมศึกษา (ชบอ.)  นางสาวปรียาพร ฤกษ์พินัย 
นางสาวพิณทิมา เลิศสมบูรณ์ นางดาวรัตน์ แท่นรัตน์ ดำเนินรายการโดย นางสมปอง มิสสิตะ ประธานชมรมฯ 
เผยแพร่ผ่านแพลตฟอร์มออนไลน์ เมื่อวันที่ 3 พฤศจิกายน 2568 
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Show & Share : Behind the Library Shelf EP. 11  
“KM รวมบริการศูนย์บรรณสารและการเรียนรู้ สถาบันนวัตกรรมการเรียนรู้ มหาวิทยาลัยพะเยา” 
 
 

 
 
 

วันที่ 13 พฤศจิกายน 2568 ผู้เชี่ยวชาญจากศูนย์บรรณสารและการเรียนรู้ สถาบันนวัตกรรมการเรียนรู้ 
มาถ่ายทอดกลยุทธ์เบื้องหลังงานห้องสมุดในรูปแบบ KM รับฟังแนวคิด แชร์ประสบการณ์จริงจากการบริหารจัดการงาน
ห้องสมุดที่เปลี่ยน “งานประจำ” ให้เกิด “คุณค่าที่งอกงาม” วิทยากร นายเปรมยุพล ปุริมไพบูลย์ หัวหน้างานจัดการ
ทรัพยากรการเรียนรู้ นายวิชญนนท์ มณีชาติ หัวหน้างานบริการทรัพยากรการเรียนรู้ และนางสาวปัณณธร วุฒิปริยาธร 
หัวหน้างานส่งเสริมการเรียนรู้สารสนเทศดิจิทัล  
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Show and Share : Behind the Library Shelf EP. 12 
“Data Mining ในงานห้องสมุด : พลกิมมุคิด เพิ่มคุณค่าจากข้อมูลสู่การพัฒนาบริการ” 
 

 
 
วันพุธที่ 17 ธันวาคม 2568 นายพงศกร สุกันยา บรรณารักษ์ ห้องสมุดศูนย์การแพทย์ปัญญานันทภกิขุ 

ชลประทาน มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ได้มาบอกเล่าวิธีคิดและแรงบันดาลใจที่จะเปลี่ยน "ชั้นหนังสือ"  
ให้ขับเคลื่อนด้วยข้อมูลแบบ Insight เพื่องานบริการ การบูรณาการข้อมูลสู่การปฏิบัติในงานห้องสมุด นำเสนอ
กรอบแนวคิดเทคโนโลยีสนับสนุน และประเด็นที่ต้องพิจารณา ผ่านช่องทางออนไลน์ Microsoft Team 
 
 

12 



 

 

 
 

รับรองสมาชิกใหม่ 
 

สมาคมห้องสมุดแห่งประเทศไทยฯ ยินดีต้อนรับสมาชิกใหม่ ประจำเดือนตุลาคม ถึงเดือนธันวาคม ๒๕๖๘ 
จำนวน 18 ราย ดังนี้ 

ประเภทนิติบุคคลรายปี จำนวน 2 ราย คือ 
1. ห้องสมุดวิทยาลัยพยาบาล กองทัพบก เขตราชเทวี กรุงเทพฯ 
2. โรงเรียนบ้านส้มผักหวาน ตำบลสันผักหวาน อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ 
ประเภทนิติบุคคลตลอดชีพ จำนวน 5 ราย คือ 
1. โรงเรียนสตรีวิทยา แขวงบวรนิเวศ เขตพระนคร กรุงเทพฯ 
2. โรงเรียนทวีธาภิเศก แขวงวัดอรุณ เขตบางกอกใหญ่ กรุงเทพฯ 
3. โรงเรียนทีปังกรวิทยาพัฒน์ (มัธยมวัดหัตถสารเกษตร) ในพระราชูปถัมภ์ ตำบลคลองห้า อำเภอคลองหลวง 

จังหวัดปทุมธานี 
4. โรงเรียนวัดเขมาภิรตาราม อำเภอเมืองนนทบุรี จังหวัดนนทบุรี 
5. สำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย อำเภอเมือง  
จังหวัดเชียงราย 
ประเภทสามัญบุคคลตลอดชีพ จำนวน 11  ราย คือ 
1. นางศรีเฉลียว จักรทอง ศูนย์เรียนรู้ต่อเนื่องอย่างยั่งยืน จังหวัดกาญจนบุรี  

   2. นายดนันทธ์ ไชยสิทธิ์ มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง อำเภอเมืองเชียงราย จังหวัดเชียงราย 
 3. นางสาวรุจิรดา ชุ่มแก้ว มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง อำเภอเมืองเชียงราย จังหวัดเชียงราย 
 4. นางสายกัญญา แสนโคตร มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง อำเภอเมืองเชียงราย จังหวัดเชียงราย 
 5. นางสาวพัชรี แซ่เล้า 
 6. นางสาววิกาญดา บุญคง สำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม  
อำเภอเมือง จังหวัดพิษณุโลก 
 7. นายธงไชย สิทธิศร โรงเรียนวัดเขมาภิรตาราม อำเภอเมืองนนทบุรี จังหวัดนนทบุรี 
 8. นางศิริพร โหตรภวานนท์  สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฏร์ เขตดุสิต กรุงเทพฯ 
 9. นายปริวัฒน์ สมจันทร์   
 10. นายยุทธนา เจริญรื่น สำนักวิชาสารสนเทศศาสตร์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ อำเภอท่าศาลา  
จังหวัดนครศรีธรรมราช 
 11. นายสุรชาติ พุทธิมา มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ อำเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม่ 
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คณะผู้จัดทำ 
 

ศาสตรเมธี สุวคนธ์ ศิริวงศ์วรวัฒน์ นายกสมาคม                      ที่ปรึกษา 
นางสาวบุบผา ชูชาติ       กรรมการแผนกประชาสัมพันธ์     กองบรรณาธิการ 
นางสาวภาวส ุสิริสิงห์       กรรมการแผนกประชาสัมพันธ์     กองบรรณาธิการ 
นางสาวปรียาพร ฤกษ์พินัย      กรรมการและเลขานุการ           กองบรรณาธิการ 
นางพวงรัตน์ อินทรฤทธิ์            กรรมการและเลขานุการ           กองบรรณาธิการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
สมาคมหอ้งสมุดแห่งประเทศไทย ในพระราชูปถัมภ์ 
๑๓๔๖ ถนนอาคารสงเคราะห์ แขวงคลองจั่น เขตบางกะปิ กรุงเทพฯ ๑๐๒๔๐ 
โทรศัพท์ ๐ ๒๗๓๔ ๙๐๒๒ – ๒๓ โทรสาร ๐ ๒๗๓๔ ๙๐๒๑ 


